
山东省栖霞市 2025 届高三第一次模拟考试化学试卷
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是（　　）

A．1.0 mol·L－1的 KNO3溶液中：H＋、Fe2＋、Cl－、 2
4SO 

B．使紫色石蕊溶液变红的溶液中：
+
4NH 、Ba2＋、 2AlO

、Cl－

C．pH＝12 的溶液中：K＋、Na＋、CH3COO－、Br－

D．滴加几滴 KSCN 溶液显血红色的溶液中：
+
4NH 、Mg2＋、I－、Cl－

2、草酸亚铁(FeC2O4)可作为生产电池正极材料磷酸铁锂的原料，受热容易分解，为探究草酸亚铁的热分解产物，按下

面所示装置进行实验。

下列说法不正确的是

A．实验中观察到装置 B、F 中石灰水变浑浊，E 中固体变为红色，则证明分解产物中有 CO2和 CO

B．反应结束后，取 A 中固体溶于稀硫酸，向其中滴加 1～2 滴 KSCN 溶液，溶液无颜色变化，证明分解产物中不含 Fe2O3

C．装置 C 的作用是除去混合气中的 CO2

D．反应结束后，应熄灭 A，E 处酒精灯后，持续通入 N2直至温度恢复至室温

3、已知：SO3
2—＋I2＋H2O===SO4

2—＋2H＋＋2I－，某溶液中可能含有 I－、NH4
+、Cu2＋、SO3

2—，向该无色溶液中加入少量溴

水，溶液仍呈无色，下列判断正确的是(　　)

A．肯定不含 I－    B．肯定不含 NH4
+    C．可能含有 SO3

2—    D．可能含有 I－

4、下列说法不正确的是(    )

A．牛油、植物油、汽油在碱性条件下的水解反应可以制造肥皂

B．氨基酸、蛋白质都既能和盐酸反应，也能和氢氧化钠溶液反应

C．向鸡蛋清溶液中加入饱和硫酸钠溶液产生沉淀属于物理变化



D．用酶催化淀粉水解的水解液中加入银氨溶液，水浴加热，无光亮银镜生成，说明无葡萄糖存在

5、甲醇脱氢可制取甲醛：CH3OH(g) HCHO(g)＋H2(g)∆H=-QkJ/mol，甲醇的平衡转化率随温度变化曲线如图所

示。下列有关说法正确的是(    )

A．Q>0

B．600 K 时，Y 点甲醇的 υ(正)<υ(逆)

C．从 Y 点到 Z 点可通过增大压强实现

D．从 Y 点到 X 点可通过使用催化剂实现

6、下列说法正确的是

A．“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”中的“丝”和“泪”分别是蛋白质和烃的衍生物

B．油脂、糖类和蛋白质都属于高分子化合物，且都能发生水解反应

C．通常可以通过控制溶液的 pH 分离不同的氨基酸

D．肥皂的主要成分是硬脂酸钠，能去除油污的主要原因是其水溶液呈碱性

7、某有机物的结构简式如图所示。下列说法错误的是（　　）

A．该有机物的分子式为 C12H12O4

B．1 mol 该有机物最多能与 4 mol H2反应

C．该有机物可与 NaHCO3溶液反应放出 CO2，生成 2.24 L CO2（标准状况下）需要 0.1 mol 该有机物

D．该有机物可发生氧化、取代、加成和还原反应

8、室温下，某溶液中含有 Na+、H+、Fe3+、HCO3
－、OH－、I－中的几种，水电离出的 c（H+）=1×l0-13 mol/L。当向该

溶液中缓慢通入一定量的 Cl2后，溶液由无色变为黄色。下列分析正确的是（      ）

A．溶液的 pH=1 或 13 B．溶液中一定没有 Fe3+，Na+

C．溶液中阴离子有 I－，不能确定 HCO3
－ D．当 Cl2过量，所得溶液只含有两种盐

9、化学与人类生活密切相关。下列说法正确的是

A．矿物油和植物油都可以通过石油分馏来获取



B．硫酸亚铁可作补血剂组成成分

C．蛋白质的水解产物都是 α-氨基酸

D．造成 PM2.5 的直接原因是土壤沙漠化

10、某同学探究溶液的酸碱性对 FeCl3水解平衡的影响，实验方案如下：配制 50 mL 0.001 mol/L FeCl3溶液、50mL

对照组溶液 x，向两种溶液中分别滴加 1 滴 1 mol/L HCl 溶液、1 滴 1 mol/L NaOH 溶液，测得溶液 pH 随时间变化的

曲线如下图所示。

下列说法不正确的是

A．依据 M 点对应的 pH，说明 Fe3+发生了水解反应

B．对照组溶液 x 的组成可能是 0.003 mol/L KCl

C．依据曲线 c 和 d 说明 Fe3+水解平衡发生了移动

D．通过仪器检测体系浑浊度的变化，可表征水解平衡移动的方向

11、关于 P、S、Cl 三种元素的说法错误的是

A．原子半径 P>S>Cl

B．最高价氧化物对应水化物的酸性 H3PO4<H2SO4<HClO4

C．氢化物的稳定性 PH3<H2S<HCl

D．元素的非金属性 P>S>Cl

12、将一定量的 SO2通入 BaCl2溶液中，无沉淀产生，若再通入 a 气体，则产生沉淀。下列所通 a 气体和产生沉淀的

离子方程式正确的是（   ）

A．a 为 H2S，SO2+2H++S2−→3S↓十 2H2O

B．a 为 Cl2，Ba2++SO2+2H2O+Cl2→BaSO3↓+4H++2Cl−

C．a 为 NO2，4Ba2++4SO2+5H2O+NO3
−→4BaSO4↓+NH4

++6H+

D．a 为 NH3，Ba2++SO2+2NH3+2H2O→BaSO4↓+2NH4
++2H+



13、甲～辛等元素在周期表中的相对位置如下表。甲与戊的原子序数相差 3，戊的一种单质是自然界硬度最大的物质，

丁与辛属同周期元素，下列判断正确的是

A．丙与庚的原子序数相差 3

B．气态氢化物的热稳定性：戊>己>庚

C．乙所在周期元素中，其简单离子的半径最大

D．乙的单质在空气中燃烧生成的化合物只含离子键

14、设 NA 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．0.1mol HClO 中含 H—Cl 键的数目为 0.1NA

B．1L 0.1mol•L-1NaAlO2 溶液中含 AlO2
- 的数目为 0.1NA

C．含 0.1mol AgBr 的悬浊液中加入 0.1mol KCl，充分反应后的水溶液中 Br-的数目为 0.1NA

D．9.2 g 由甲苯( )与甘油(丙三醇)组成的混合物中含氢原子的总数为 0.8NA

15、根据合成氨反应的能量变化示意图，下列有关说法正确的是（     ）

A．断裂 0.5molN2（g）和 1.5mol H2（g）中所有的化学键释放 a kJ 热量

B．NH3（g）═NH3（l）△H=c kJ•mol﹣1

C．N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（g）△H=﹣2（a﹣b）kJ•mol﹣1

D．2NH3（l）⇌N2（g）+3H2（g）△H=2（b+c﹣a） kJ•mol﹣1

16、在 25℃时,将 1.0L c mol·L-1 CH3COOH 溶液与 0.1mol NaOH 固体混合，使之充分反应。然后向该混合溶液中通入

HCl 气体或加入 NaOH 固体(忽略体积和温度变化)，溶液 pH 随通入(或加入)物质的物质的量的变化如图所示。下列叙

述错误的是(    )



A．水的电离程度：a>b>c

B．c 点对应的混合溶液中：c(CH3COOH)>c(Na+)>c(OH-)

C．a 点对应的混合溶液中：c(Na+)=c(CH3COO-)

D．该温度下，CH3COOH 的电离平衡常数
-8

a
10K =
c-0.1

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、某有机物 M 的结构简式为 ，其合成路线如下：

   

已知：①通常在同一个碳原子上连有两个羟基不稳定，易脱水形成羰基，即

②R1CHO+R2CH2CHO +H2O

根据相关信息，回答下列问题：

（1）B 的名称为________；C 的结构简式为________。

（2）D→E 转化过程中第①步反应的化学方程式为_______。

（3）IV 的反应类型为_______；V 的反应条件是_____。

（4）A 也是合成阿司匹林（ ）的原料， 有多种同分异构体。写出符合下列条件

的同分异构体的结构简式______(任写一种即可)。

a.苯环上有 3 个取代基



b.仅属于酯类，能发生银镜反应，且 1mol 该物质反应时最多能生成 4mol Ag；

c.苯环上的一氯代物有两种。

（5）若以 F 及乙醛为原料来合成 M( )，试写出合成路线_________。合

成路线示例：
HBr NaOH /Δ

2 2 3 2 3 2CH =CH CH CH Br CH CH OH 水溶液

18、研究表明不含结晶水的 X（由 4 种短周期元素组成），可作为氧化剂和漂白剂，被广泛应用于蓄电池工业等。为探

究 X 的组成和性质，设计并完成了下列实验：

已知：气体单质 B 可使带火星的木条复燃。

（1）X 中含有的元素为：____；图中被浓硫酸吸收的气体的电子式为：_____。

（2）请写出①的化学方程式：_____。

（3）已知 X 常用于检验 Mn2+，它可将 Mn2+氧化成 MnO4
-。请写出 X 溶液和少量 MnCl2溶液反应的离子方程式：_____。

19、硝基苯是制造染料的重要原料。某同学在实验室里用下图装置制取硝基苯，主要步骤如下：

①在大试管里将 2mL 浓硫酸和 1.5mL 浓硝酸混合，摇匀，冷却到 50～60℃以下。然后逐滴加入 1mL 苯，边滴边振荡

试管。

②按图连接好装置，将大试管放入 60℃的水浴中加热 10 分钟。

完成下列填空：

（1）指出图中的错误__、__。



（2）向混合酸中加入苯时，“逐滴加入”、“边滴边振荡试管”的目的是________________、____________。

（3）反应一段时间后，混合液明显分为两层，上层呈__色，其中主要物质是__（填写物质名称）。把反应后的混和液

倒入盛有冷水的烧杯里，搅拌，可能看到__。（选填编号）

a．水面上是含有杂质的硝基苯        

b．水底有浅黄色、苦杏仁味的液体

c．烧杯中的液态有机物只有硝基苯    

d．有无色、油状液体浮在水面

（4）为了获得纯硝基苯，实验步骤为：

①水洗、分离；

②将粗硝基苯转移到盛有__的烧杯中洗涤、用__（填写仪器名称）进行分离；

③__；

④干燥；

⑤__。

（5）实验装置经改进后，该同学按照上述实验步骤重新进行了多次实验，充分反应后有两种情况出现，请帮助他作出

分析：

①产率低于理论值，原因是__；

②产率高于理论值，原因是__。

20、甘氨酸亚铁[(NH2CH2COO)2Fe]是一种补铁强化剂。实验室利用 FeCO3与甘氨酸(NH2CH2COOH)制备甘氨酸亚铁，实验装

置如下图所示(夹持和加热仪器已省略)。

查阅资料：

①甘氨酸易溶于水，微溶于乙醇；甘氨酸亚铁易溶于水，难溶于乙醇。

②柠檬酸易溶于水和乙醇，具有较强的还原性和酸性。

实验过程：

I．装置 C 中盛有 17.4gFeCO3和 200mL1.0mol·L-1甘氨酸溶液。实验时，先打开仪器 a 的活塞，待装置 c 中空气排净后，

加热并不断搅拌；然后向三颈瓶中滴加柠檬酸溶液。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/687004123113010006

https://d.book118.com/687004123113010006

